

“人生乐在相知心”

——习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

新华社记者 赵晖 张远 郑开君

开了先河，用自编的教材在很多年轻人心中种下了爱好中国文化的“种子”。她向记者回忆。

卡斯特罗至今对自己参加的第一课记忆犹新。“那是1991年的一个下午，吉叶墨在黑板上写下‘三人行，必有我师’。他告诉我们，这句话里所蕴含的中国智慧要用一生去体悟。”

吉叶墨是这么说的，更是这么做的。他在华工作生活20多年，在高校教授西班牙语之外，还从零开始学习中文，潜心研究中国文化，精心翻译中国古代文学作品，足迹几乎遍布中国。年逾八旬的他还编撰出版《中国文化百科全书》，为广大西班牙语世界读者架起了解中国的又一座桥梁。

“吉叶墨对中国汉字和古诗词情有独钟。他认为，中国古诗词中对名山大川、日月星辰的描写展现了中国古人的自然观和宇宙观，是理解中国文化的宝贵窗口。”卡斯特罗说。

卡斯特罗2003年首次到访中国，此后也像吉叶墨一样在中国工作生活了20年来，亲眼观察中国、了解中国文化。她陆续出版了《中国古代38位女诗人作品选》《文明的长河：中拉文明互鉴》等著作。

“30多年前，吉叶墨就笃信，中国必将实现经济腾飞和文化复兴。”卡斯特罗说，“我在中过待的时间越长，对此越有共鸣。”

2020年，卡斯特罗接过吉叶墨的“教棒”，传承他的事业——培养新一代汉学家。“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家，继续为促进秘中相互认知搭建桥梁。”卡斯特罗说。

对于习近平主席提出的全球文明倡议，卡斯特罗高度认同。“在充满冲突的当今世界，全球文明倡议的提出具有重要意义。我们应该以开放的心态和欣赏的眼光看待不同文明和文化之间的差异，接受多元，提倡对话，加强交流。”

“向拉美民众展示真实的中国”

“在彻底摆脱贫达两千多年的封建制度后，中国社会仅用了半个世纪，就以惊人的经济社会发展成就震惊了世界。”安东尼奥·费尔南德斯·阿尔塞在《中国：惊世之国》一书中这样写道。

安东尼奥是习近平主席在2016

年秘鲁国会演讲中提到的另一位秘鲁朋友。青年时代，安东尼奥接触到有关中国革命和红军长征的报道，对中国充满向往。1960年，他作为拉美新闻代表团的一员首次访华，受到毛主席和周总理的接见。

1970年，已在中国工作的安东尼奥准备返回秘鲁探望父亲。周总理向他表达了中国同秘鲁扩大交往的意愿和推动中秘建交的主要考虑。安东尼奥不辱使命，积极奔走，成为推动秘中建交的一名重要使者。

这段经历被他写进了《中国：惊世之国》一书。在旅居中国30多年间，他出版了《中国：时代的面貌》《到永恒的纪念碑——长城和马丘比丘》等一系列著作和画册，为不同时期的中国“画像”，持续为秘中两国增进理解、巩固友好作出积极贡献。

习近平主席2016年11月在秘鲁国会发表重要演讲时，对安东尼奥在中国的采访报道给予积极评价：“向拉美民众展示真实的中国”。

忆及此事，安东尼奥的女儿洛德斯·费尔南德斯·埃斯基韦尔告诉记者，“这让我们全家都非常激动”。

正是在父亲的言传身教和鼓励下，洛德斯继承父业，从事新闻工作，并从2004年起在中国媒体担任西班牙语新闻主播，一干就是18年。

“我从小就喜欢跟着爸爸去上班，喜欢听他敲击打字机的声音。我也成为了一名记者，和爸爸一样来到中国，通过自己的工作向世界展示一个真实的中国。”洛德斯说。

洛德斯对2015年在西藏采访报道的经历印象尤为深刻。她将所见所闻转化成一篇篇报道，向外国受众客观展示了“一个安定繁荣、日新月异的西藏”。

作为记者，她亲眼见证了中国发展和秘中交流的诸多重要时刻。2018年，她被授予中国政府友谊奖。

洛德斯认为，中国民主制度不同于西方，然而行之有效，具有旺盛的生命力。“习近平主席就是从基层一步一步干出来的，有着丰富的从政经验，他一心为民，深受民众爱戴，这也是他带领中国实现巨大发展的重要原因。”

“她始终怀有一颗中国心”

1849年10月，75名华工乘船抵达秘鲁卡亚俄港。这被视为秘鲁华

人发展史上的一个重要节点。如今，秘鲁是华裔人口最多的拉美国家。

2016年访问秘鲁前夕，习近平主席在秘鲁《商报》发表的署名文章中写道，“他们同秘鲁人民一起辛勤劳作，为秘鲁国家建设作出积极贡献，也成为最早在秘鲁传播中华文化的友好使者。”

今年3月辞世的秘鲁爱国侨领何莲香老人正是这样一位友好使者。作为第二代秘鲁华人，她把增进秘中友谊作为毕生的事业。抗日战争期间，她和秘鲁华侨学校的老师同学一道义演募捐，支援中国抗战。新中国成立后，她接手秘鲁华文报社《公言报》主编一职，顶住重重压力，声援新中国。她为推动秘中两国1971年建交作出重要贡献。多年来，她无数次跨洋奔走，积极推动两国人文交流。

基于这份血浓于水的纽带，何莲香在儿子萧孝斌11岁时将他送回中国学习，并鼓励他扎根中国。萧孝斌向记者动情回忆：“她始终怀有一颗中国心，几乎每年都要回中国，直到90多岁高龄。这一切也在激励着我们接力前行。”

受到激励的还有邓如朋。2009年，秘鲁天主教大学孔子学院正式揭牌，成为秘鲁首家孔子学院。身为第三代秘鲁华人，邓如朋出任首任外方院长长达11年，为秘鲁中文教育普及和中秘文化交流作出积极贡献。

“我小时候，这边还没有像样的中文学校。进入21世纪，特别是随着秘中经贸关系不断深化，中文热和赴华留学热在秘鲁逐步升温。”邓如朋告诉记者。

令邓如朋兴奋的是，越来越多的年轻人在学习中文后都选择赴华留学，涉足的专业和领域也日益多元，秘中人文和学术交流的基本盘在持续扩大。

11月5日，《习近平谈治国理政》中秘读者会在秘鲁首都利马举行，邓如朋在现场分享了自己的体会。他说，习近平主席的著作是了解中国发展和现代化进程的重要载体，“习近平主席提出的系列倡议将推动秘中关系更加紧密、更有可持续性。作为中国移民后代，我们有责任将秘中友好的接力棒一代一代地传下去。”

(新华社利马11月11日电)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

如何理解构建武器装备现代化管理体系

新华社北京11月11日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“构建武器装备现代化管理体系。”武器装备是军队现代化的重要标志，是军事斗争准备的重要基础，是国家安全和民族复兴的重要支撑，是国际战略博弈的重要砝码。实现建军一百年奋斗目标，加快国防和军队现代化建设，必须紧紧抓住武器装备这个物质技术基础，构建武器装备现代化管理体系，提高武器装备建设专业化、精细化、科学化管理水平，推动武器装备研制、生产、应用、保障全过程各环节，实现全生命周期质量管理。完善武器装备质量管理体系，压实各方面各层级质量责任，加强武器装备实战化考核鉴定，抓好现役武器装备质量整治，确保武器装备质量托底。为军队提供先进、可靠、管用、完备的国防科技和武器装备体系，是国防科技工业的首责和主业。应当优化国防科技工业体系和布局，强化先进技术引领力、工业基础支撑力、自主可控保障力，促进武器装备质量迭代提升。

第一，坚持作战需求的根本牵引。习主席指出，设计武器装备就是设计未来战争，未来打什么仗就发展什么武器装备。在武器装备建设上，起主导作用的是作战需求，打什么仗、怎么打仗从根本上决定武器装备发展的方向、布局和规模。构建武器装备现代化管理体系，应当聚焦实战，以保障胜战为目标指向，把作战需求贯彻到武器装备研制生产全过程。深入研究把握战争形态、作战样式、典型场景和制胜机理，依据作战需求正向生成和体系设计思路，完善武器装备体系、性能、指标等，确保武器装备满足打赢需要、经得起实战检验。重视科学技术对武器装备建设的驱动作用，牵住国防科技创新这个“牛鼻子”，加快战略性前沿性颠覆性技术发展，加快推进我军武器装备现代化进程。

第二，坚持体系建设、体系运用。随着时代和科技的发展，武器装备从单体到体系，在形态上日趋复杂。冷兵器时代主要是开发和改进材料，热兵器时代主要是开发和改进火药，机械化时代主要是提高火力和机动力，信息化、智能化时代的战争则呈现出体系对抗的鲜明特征。仗要联合打，兵要联合练，武器装备也需要体系建设、体系运用，从而超越单一武器系统的限制，通过智能网络将各武器系统有机联为一体，在更大范围、更多手段、更高效率等维度提高作战效能。构建武器装备现代化管理体系，应当强化系统观念，加强顶层设计和体系集成，增强武器装备发展的系

全国农资保供平台成立 推动农业全产业链高质量发展

记者从中国农资流通协会了解到，协会近日牵头成立了全国农资保供平台，旨在落实国家宏观调控政策，维护农资市场总体平稳，增强行业凝聚力，促进农资市场运储销各环节紧密合作。

据了解，全国农资保供平台以服务保障国家粮食安全为根本宗旨，是由化肥农药等农资生产、流通骨干企业共建、共享、共同承担社会责任的开放型平台。2023年，中国农资流通协会联合中国无机盐工业协会钾盐钾肥行业分会、中国农药工业协会、中国东盟农资商会发起组建全国农资保供平台的倡议。近期，4家单位和各省级供销合作社向行业内骨干企业发出

“要以建设全国农资保供平台为依托，提升产业链的整体保供效能。”中华全国供销合作总社农资与棉麻局局长龙文表示，未来，平台将在国家有关部委的指导支持下，探索开展农资产销对接、农资集采集配等相关业务。同时，平台将针对化肥市场的变化，不定期组织召开会议，传达国家有关政策，协调产销关系，争取金融、交通等方面支持，积极促进农资市场供应稳定，提升产业链整体保供效能。(记者 郁琼源)

今年前10个月我国人民币贷款增加16.52万亿元

新华社北京11月11日电 (记者 吴雨) 中国人民银行11日发布的金融统计数据显示，今年前10个月我国人民币贷款增加16.52万亿元，其中企(事)业单位贷款增加13.59万亿元。

数据显示，10月末，我国人民币贷款余额254.1万亿元，同比增长8%。前10个月，我国住户贷款增加2.1万亿元；企(事)业单位贷款增加13.59万亿元，其中中长期贷款增加9.83万亿元。

在货币供应方面，10月末，我国广义货币(M2)余额309.71万亿元，同比

**1至10月我国汽车产销量
同比分别增长1.9%和2.7%**

新华社北京11月11日电 (记者 高亢) 记者11日从中国汽车工业协会获悉，今年1至10月，我国汽车产销量达2446.6万辆和2462.4万辆，同比分别增长1.9%和2.7%，汽车产销量保持同比稳步增长。

“进入10月，国家以旧换新政策对汽车消费拉动效应明显，多地车展与促销活动如火如荼，企业新车型密集投放，推动车市热度持续走高。”据中国汽车副秘书长陈士华介绍，10月我国汽车产销量达299.6万辆和305.3万辆，环比分别增长7.2%和8.7%，同比分别增长3.6%和7%。

中汽协数据显示，1至10月，我国新能源汽车产销量达977.9万辆和975万辆，同比分别增长33%和33.9%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的39.6%。

“伴随政策累积效应持续显现，叠加车企及经销商年底冲刺，有助于汽车消费需求持续释放。”陈士华预测，今年最后两个月车市有望继续保持向上走势。



11月11日，工作人员在北京南站等待一辆设有快件预留车厢的列车进站。

为进一步提升“双11”网购高峰期的运输保障能力，11月1日以来，铁路部门充分发挥高铁成网运行和高效稳定等优势，每日安排1500列以上高铁动车组开展快运服务，同时开行加挂行李车的普速旅客列车和特快班列，实现“高普结合”运力资源优化配置。今年，中铁快运股份有限公司在做好“当日达”“次日达”高铁快运服务的基础上，将“高铁急送”业务拓展至全国182个主要城市，让更多人能享受高效的快运服务。新华社记者 郑焕松 摄

携手共建美丽家园

推进生态文明建设

